

39载未谋面，一朝通话泪两行

本报帮唐山华姐找到震后照顾她的兖州小姐妹



唐山华姐寻兖州小姐妹

本报记者 姬生辉 孟杰

震后到兖州治疗 结识山东小姐妹

“比年轻的时候瘦了。”22日上午10点，一看见华姐现在的照片，55岁的温丽和57岁的神克华不免有些激动。拿着手机端详了许久，两人仔细瞧着这个当年朝夕相处了近3个月的大姐姐。“相貌变化挺大的，走在路上肯定不敢认了。”看着华姐的照片，两人回忆起了39年前第一次见到华姐的那个夏天。

1976年7月底的一天，兖州人民医院和当时的解放军91医院突然来了很多唐山大地震中受伤的居民，温丽和神克华当时正值高一暑假，作为同一个学习小组的校友，俩人主动报名帮忙照料病号。“当时，我们有很多同学都到医院去照看病人，他们统一住在医院搭建的简易防震棚里。”回忆起第一次见到华姐一幕，健谈的温丽笑着说，当时华姐身上和头上缠着白纱布，肤色很白，留着那个时代特有的学生短发。

在唐山大地震中受伤的赵小华到兖州接受治疗，有幸结识了温丽、神克华两位山东小姐妹。她们悉心照料受伤的华姐三个月，三人结下了深厚的友谊。一晃39年过去了，远在唐山的赵小华向本报求助，希望找到当年的两个小妹(本报10月17日报道)。22日，在记者的联系下，华姐朝思暮想的温丽、神克华找到了。电话中，三人满怀激动地回忆往事，又说起现在的生活状况。三人约定，找时间再相聚。



22日，打通华姐的电话，温丽和神克华非常的激动，三人相约找时间再相聚。 本报记者 李岩松 摄

神克华告诉记者，当年华姐受伤不算太重，主要是皮外伤。她和温丽主动承担起了照顾华姐的任务。“刚开始，华姐还有些不好意思，因为年龄相仿，女孩子们一块叽叽喳喳，几天就混熟了，大家都姐妹相称。”温丽低声说，当时华姐的妈妈也与她一同到兖州接受治疗，偶尔她们也会去看望老妈妈。

华姐从来没有说过其他家人的情况，温丽和神克华也

从来不主动询问。“我们都刻意回避聊家庭和亲人，怕华姐伤心。”

当年小姐妹已退休 三人相约再聚

有了两个小姐妹的陪伴，三个月的治疗时间过得很快。1976年10月底，身体基本恢复的赵小华作为第一批康复者要返回唐山了。“临行前我们三姐妹紧紧握着手，迟迟不愿

松开。”分开后的一年里，温丽和华姐曾经互相写过一封信，但随后因住址变迁，她们便断了联系。“前两年，《唐山大地震》电影上映的时候，我们还坐在一起谈论过华姐，不知道她现在过得怎么样。”神克华曾经有些失落地向温丽感慨，希望能和华姐再见面。

22日上午11点40分，温丽和神克华在赵小华不知情的情况下拨通了她的电话。“是你们啊，终于找到你们了，太想你们了……”电话刚一接通，听说电话这头是自己找了39年的两位小妹，赵小华的话音中透露着兴奋和激动。三人轮流着讲述自己这几年的生活状况。

“谢谢你们那个时候对我的帮助，你们看来是小事，可对于当时的我来说，帮助太大了。”电话那头，赵小华的声音已经哽咽。

电话中得知华姐目前仍在工作，已经退休的温丽和神克华表示，以后找个时间到唐山去看她。温丽和神克华还邀请华姐有时间到兖州看一看、转一转，“兖州变化可大了，咱们的姐妹情义还是以前的味道。”

追踪报道

路口救人小伙 是一名急诊医生

本报泰安10月22日讯(记者 张伟) 22日，本报A12版以《男子路口发病倒地，两路人上前施救》为题，报道了泰安一名男子突然发病晕倒在路口，两名路人上前施救不留名一事。23日，其中一名救人小伙找到了，他是泰安第一人民医院急诊科的一名医生。

23日上午，有读者拨打本报热线反映，一名救人者可能是他们医院的孟医生。“从穿着和样貌上看，应该是孟医生，但没听他说起这件事。”

孟医生叫孟波，是泰安市第一人民医院急诊科的一名医生，记者赶到时，他正在查房。说起救人一事，孟波回忆说，事发时，他正在东岳大街与花园路路口附近等朋友，看见骑电动车的一名男子突然晕倒，并挤倒了另一辆电动车。

孟波到场后，把趴在地上的男子的身体翻正，确定男子心跳呼吸正常。“男子趴在地上，手脚僵硬，不断抽搐，口吐白沫，我把他翻成侧躺，帮他清理口中的污物，以确保他不因污物堵塞而造成窒息。”孟波一边施救，一边让站在旁边的路人报警。

不一会儿，男子慢慢恢复知觉，随后救护车赶到，把他送往医院接受进一步救治，孟波这才松了口气。“我参加工作9年了，作为一名急诊科的大夫，救治他人已经成为一种习惯。”孟波说。

一路有你 齐鲁晚报出版一万期

S O O O N E R



来自未来的车联网系统仅售1999元，凭此报纸购买立刻赠送2016年全年交强险

400-688-9280